
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βρυξέλλες, 21 Μαρτίου 2003

ΕΑΡΙΝΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
(Δεύτερη ημέρα -  Λήξη εργασιών)

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ

Μετά τη λήξη των εργασιών της τρίτης ετήσιας εαρινής Συνόδου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (20-21 Μαρτίου), ο Προεδρεύων αυτού 
Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Σημίτης παρεχώρησε 
συνέντευξη Τύπου προς τους διαπιστευμένους δημοσιογράφους στις 
Βρυξέλλες, τα ελληνικά και τα διεθνή MME.

Ο Προεδρεύων ίου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου πλαισιωνόταν από τον Πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι, τον Προεδρεύοντα του 
Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Παπανδρέου, 
τον Προεδρεύοντα του Συμβουλίου ΕΌΟΠΝ υπουργό Οικονομίας και 
Οικονομικών Νίκο Χριστοδουλάκη, τον Ύπατο Εκπρόσωπο για την Κοινή 
Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης Χαβιέ 
Σολάνα και τον υπουργό αναπληρωτή Εξωτερικών Τάσο Γιαννίτση.

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης στην εισαγωγική παρέμβασή του είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι,

Το Εαρινό Συμβούλιο Κορυφής έχει μια συγκεκριμένη ημερήσια διάταξη. 
Το κεντρικό θέμα είναι η οικονομική και κοινωνική πολιτική της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, η ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας, η αύξηση της 
απασχόλησης, όλα τα προβλήματα, τα οποία εντάσσονται κάτω από το 
γενικό κεφάλαιο «Στρατηγική της Λισσαβόνας».

Αυτή τη «Στρατηγική της Λισσαβόνας» συζητήσαμε σήμερα το πρωί.
Πρώτα απ’ όλα διαπιστώσαμε ότι οι οικονομικές εξελίξεις έχουν οδηγήσει σε 
μια μεγάλη αβεβαιότητα. Μεγάλη αβεβαιότητα, η οποία, κατά τη γνώμη 
μας, δεν έχει τη ρίζα της στα γεγονότα και θα πρέπει γι’ αυτό να δώσουμε 
ένα μήνυμα. Ένα μήνυμα ότι μπορούμε να επιταχύνουμε την ανάπτυξη, 
μπορούμε να αυξήσουμε τις θέσεις εργασίας, μπορεί να υπάρξει πρόοδος. 
Πώς θα γίνει αυτό;

Πρώτη προσπάθεια είναι η αύξηση της απασχόλησης και της 
κοινωνικής συνοχής. Όχι γενικά, αλλά με ειδικά μέτρα που αφορούν τις
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μεταρρυθμίσεις στη φορολογία, τα κίνητρα για την ένταξη στην αγορά 
εργασίας, για την προσαρμοστικότητα των αγορών εργασίας, αλλά βεβαίως 
και την κοινωνική συνοχή, γιατί δεν πρέπει να αισθάνονται οι εργαζόμενοι 
ότι οδηγούνται προς το περιθώριο.

Δεύτερο θέμα, η προώθηση της καινοτομίας και της 
επιχειρηματικότητας:
-  Θα ενισχύσουμε δαπάνες των επιχειρήσεων για την έρευνα.

Δημιουργούμε τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις να δημιουργηθούν για να 
αξιοποιήσουν την τεχνολογία, απλοποιημένες διαδικασίες, ενθάρρυνση 
της επιχειρηματικότητας των νέων.

Τρίτος στόχος, η εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς και η διασύνδεση 
της Ευρώπης μέσω του περαιτέρω ανοίγματος των ευρωπαϊκών αγορών:
-  Της ενέργειας.
-  Των μεταφορών.
-  Των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών.
-  Ενός καλύτερου περιβάλλοντος ρυθμίσεων.

Τέλος, αναφερθήκαμε στην προστασία του περιβάλλοντος, μια 
προστασία που ενισχύει την ανάπτυξη και τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας.

Θέλω να τονίσω ότι επειδή όλα αυτά ακούγονται κάπως γενικά, ήδη με τη 
δουλειά που έχουμε κάνει και στο παρελθόν -αλλά τώρα αναφέρομαι 
συγκεκριμένα στην Ελληνική Προεδρία- έχουν επιτευχθεί σημαντικές 
εξελίξεις. Για παράδειγμα, επήλθε από την αρχή του χρόνου η 
συμφωνία για τον καλύτερο συντονισμό των δημοσιονομικών 
πολιτικών. Αυτό επιτρέπει την από κοινού εφαρμογή του Συμφώνου 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης, την παρακολούθηση της εξέλιξής του, τη 
δυνατότητα να δοθούν κατευθύνσεις και κατ’ αυτό τον τρόπο οι 
δημοσιονομικές πολιτικές σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες να τείνουν στο ίδιο 
αποτέλεσμα.

Ένα δεύτερο σημαντικό σημείο στην εξέλιξη σε σχέση με τις καινοτομίες 
είναι το Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας. Δέκα τέσσερα (14) χρόνια 
διαπραγματευόμαστε το Δίπλωμα αυτό. Τώρα έκλεισε το θέμα και 
πιστεύουμε ότι αυτό θα βοηθήσει την καινοτομία.

Οι ευρωπαϊκές χρηματαγορές είναι πάντα ένα θέμα που πρέπει να 
προσέχουμε. Φροντίσαμε για την καλύτερη λειτουργία τους. Για 
παράδειγμα, υπάρχει σε συμφωνία μία οδηγία, η οποία θα δώσει 
περισσότερη πληροφόρηση.

Επρεπε να αναθεωρήσουμε τη στρατηγική για την απασχόληση. Το
κάναμε και πιστεύω ότι όπως δείχνουν και η εξέλιξη, θα έχει επίπτωση στις 
θέσεις εργασίας και τη μείωση της ανεργίας.
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Ένα βασικό στοιχείο του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου είναι ο 
κοινωνικός διάλογος. Η Τριμερής Κοινωνική Σύνοδος Κορυφής 
επισημοποιήθηκε, θεσμοθετήθηκε και πιστεύουμε ότι οι κοινωνικοί εταίροι 
μπορούν να συνεισφέρουν και αυτοί περισσότερα στην οικονομική και 
στρατηγική της Ένωσης.

Χθες υπήρξε η Συμφωνία για τη Φορολόγηση των Προϊόντων 
Ενέργειας. Αυτό αυξάνει την ενεργειακή αποτελεοματικότητα.

Θέλω ακόμη να αναφέρω την καθιέρωση περιβαλλοντικών στόχων σε 
τομείς όπως οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η ενεργειακή ένταση 
και τα βιοκαύσιμα. Να γνωρίζουμε πού πάμε, πώς επιβαρύνεται το 
περιβάλλον, πώς μπορούμε να μειώσουμε τις επιβαρύνσεις αυτές.

Σήμερα αποφασίσαμε και περαιτέρω μεταρρυθμίσεις. Για παράδειγμα, 
εγκρίναμε τους προσανατολισμούς της οικονομικής πολιτικής, ποια 
γενική κατεύθυνση πρέπει να ακολουθήσουμε τα επόμενα χρόνια για 
περισσότερη απασχόληση.

Αποφασίσαμε μεταρρυθμίσεις για την αγορά εργασίας, ώστε να έχουμε 
μια καλύτερη εικόνα του τι συμβαίνει στην αγορά εργασίας. Συγκροτούμε 
μια ευρωπαϊκή ομάδα υψηλού επιπέδου για την απασχόληση. Προτείναμε 
και δέχτηκε ο κ. Βιμ Κοκ, ο πρώην Πρωθυπουργός της Ολλανδίας, να είναι 
επικεφαλής αυτής της ομάδας.

Θέσαμε και ορισμένα χρονικά όρια για την επίτευξη τελικών 
συμφωνιών στις ενακομένουσες μεταρρυθμίσεις της Αισσαβόνας σε 
καίριους τομείς, όπως είναι η σιδηροδρομική αγορά, οι αγορές ενέργειας, 
οι χρηματοπιστωτικές αγορές, οι δημόσιες προμήθειες.

Κλείσαμε και το θέμα της αντιμετώπισης περιβαλλοντικών 
καταστροφών, όπως αυτές του ρτεβάβε, ρυθμίζοντας τα των αποζημιώσεων 
και των ευθυνών.

Τέλος, επαναλάβαμε εκ νέου στόχους για τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Ολο αυτό το πακέτο, το οποίο συζητήσαμε και αποφασίσαμε είναι ένα 
αρκετά ογκώδες πακέτο, είναι το πακέτο το σχετικό με την πολιτική της 
Αισσαβόνας.

Μπορώ, κλείνοντας αυτό το κεφάλαιο, να πω ότι υπήρξε πρόοδος, 
υπήρξε δυναμική και πιστεύω ότι τους επόμενους μήνες και μέχρι 
του χρόνου θα βελτιώσουμε κατά πολύ την πρόοδο σε σχέση με τους 
στόχους που έχουμε θέσει για το 2010.

Πέρα απ’ αυτό το θέμα της Αισσαβόνας, εξετάσαμε και ορισμένα 
θέματα εξωτερικής πολιτικής:



• Θέλω πρώτα να αναφέρω ότι συζητήσαμε για τα Δυτικά Βαλκάνια. Τα 
Δυτικά Βαλκάνια είχαν κάπως ξεχαστεί, λόγω των γεγονότων στη Μέση 
Ανατολή. Η τραγική δολοφονία του Ζάραν Τζίντζιτς θύμισε σε όλους ότι 
είναι ανάγκη να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή και γι’ αυτό συμφωνήσαμε 
ότι θα πρέπει να ενισχύσουμε την παρουσία μας, την προσπάθεια μέσα 
από Σύμφωνα Σταθερότητας και Συνεργασίας, προκειμένου να 
υποβοηθήσουμε την ανάπτυξη των Δυτικών Βαλκανίων.

Υπάρχει και μία άλλη σημαντική εξέλιξη. Στις 28 Μαρτίου ένα 
στρατιωτικό τμήμα του Ευρωπαϊκού Στρατού, για πρώτη φορά 
στην ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρόκειται να αναλάβει από 
το ΝΑΤΟ τη διαχείριση των θεμάτων ασφάλειας στα Σκόπια. Αυτό 
έγινε δυνατό, μετά από επίπονες διαπραγματεύσεις για τη σχέση ΝΑΤΟ 
και Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι, όμως, ένα μεγάλο βήμα, γιατί από εκεί 
που υπήρχαν σχέδια μόνο στα χαρτιά, τώρα υπάρχει το συγκεκριμένο 
παράδειγμα. Πριν από μερικούς μήνες υπήρχε αμφιβολία αν θα 
καταφέρουμε να συγκεντρώσουμε τα μέσα, τα πρόσωπα, τις διαδικασίες, 
τη διαχείριση για να πετύχουμε αυτό το στόχο. Τα πετύχαμε. Και η 
Ελληνική Προεδρία, αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί, όπως 
συμφώνησαν όλοι στη χθεσινή και σημερινή συνεδρίαση, να επιδείξει 
αυτό το παράδειγμα ως μια πρόοδο της κοινής προσπάθειας για 
εξωτερική πολιτική και άμυνα.

• Εκφράσαμε τη δυσαρέσκειά μας γιατί δεν κατέστη δυνατό να 
υπάρξει μια λύση στο Κυπριακό και καλούμε τα δύο μέρη να 
συνεχίσουν την προσπάθεια σε συνεργασία με το Γενικό 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών. Απευθύναμε έκκληση στον κ. 
Ντενκτάς να επανεξετάσει τη στάση του.

• Εκφράσαμε ανησυχία για την πολιτική της Β. Κορέας στον τομέα 
των πυρηνικών όπλων.

Κυρίες και κύριοι,

Είπα και χθες σε μια από τις συνεντεύξεις μου ότι λίγες μέρες πριν υπήρχε 
η άποψη και σε τρίτους, αλλά και σε ορισμένα μέλη ότι δεν θα ήταν σωστό 
να πραγματοποιηθεί αυτή η Σύνοδος Κορυφής και να έχει ως αντικείμενο 
την πολιτική της Λισσαβόνας και ότι αν ήταν να γίνει θα έπρεπε να 
ασχοληθούμε αποκλειστικά με το θέμα του Ιράκ.

Η πραγματοποίηση αυτής της Συνόδου επιβεβαίωσε ότι δεν πρέπει να 
εγκαταλείπουμε το σχεδίασμά μας, την προσπάθεια, γιατί η οικονομική 
ανάπτυξη και η απασχόληση στην Ευρώπη είναι αυτά που μας δίνουν 
δύναμη και που καθορίζουν την πρόοδό μας. Δεν μπορούμε να στραφούμε 
σε σημαντικά θέματα, παραλείποντας αυτά που είναι κρίσιμα για τις 
περαιτέρω ενέργειες και τη δράση μας.
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Δεν θα έπρεπε η Σύνοδος Κορυφής να γίνει θύμα του πολέμου και 
δεν έγινε θύμα του πολέμου. Επιδείξαμε και στα θέματα που συζητήσαμε 
-πιστεύω- τη θέληση να ξεπεράσουμε δυσκολίες. Και το πετύχαμε.

Υπήρξαν, βέβαια και ορισμένα θέματα -ένα θέλω να αναφέρω- αυτό της 
φορολογίας, ιδίως σε σχέση με τρίτες χώρες, όπου, παρά την εντατική 
προσπάθεια, δεν έγινε δυνατό να υπάρξει μια λύση. Ελπίζω, όμως, ότι στους 
επόμενους μήνες, χάρη στην προεργασία που έγινε και χάρη στη σημερινή 
εξέλιξη, να πετύχουμε και σ’ αυτό το θέμα. Αυτό το θέμα, όπως γνωρίζετε, 
αφορά τις σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης με χώρες, όπως η Ελβετία και η 
Ανδόρα. Αυτή η σχέση είναι και καθοριστική για τις σχέσεις μεταξύ των 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Κυρίες και κύριοι,

Θα ήθελα στο τέλος να έρθω στη συνάντηση που είχαμε με τις δέκα (10) υπό 
ένταξη χώρες και τις τρεις (3) υποψήφιες χώρες. Η συνάντηση 
πραγματοποιήθηκε σε πολύ καλή ατμόσφαιρα. Από τη συνάντηση αυτή, 
μπορώ να αναδείξω την πλήρη συμφωνία τους στην απόφαση που πήραμε 
σε σχέση με το Ιράκ.

Θέλω, επειδή χθες το βράδυ ανέφερα αυτά τα θέματα, σε συντομία να 
επαναλάβω ότι μεταξύ μας υπάρχουν διαφωνίες, όχι ως προς την 
προτεραιότητά μας, το στόχο μας να αφοπλιστεί πλήρως το Ιράκ, 
αλλά ως προς το πώς επιτυγχάνεται αυτό. Αυτές οι διαφωνίες 
οδήγησαν στο να μην υπάρχει ενιαία πολιτική, στο να ακολουθηθούν 
από τις διάφορες χώρες άλλοι δρόμοι ως προς την επίτευξη της 
εφαρμογής των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών.

Όμως, σήμερα, άρχισε ο πόλεμος. Ο πόλεμος είναι πάντα ένα λυπηρό 
γεγονός και πρέπει να σκεφτούμε τα θύματα, τις καταστροφές. Αλλά, 
επειδή είναι γεγονός, πρέπει -αυτή ήταν η άποψή μας- να δούμε το 
μέλλον. Να δούμε το μέλλον για το πώς θα μπορέσουμε να έχουμε 
μία παρέμβαση, ώστε να ξεπεράσουμε όλα αυτά τα προβλήματα, τα 
οποία υπάρχουν και οδήγησαν σε αυτόν τον πόλεμο και σε αυτές τις 
αναμετρήσεις.

Σε τρεις κατηγορίες εντάσσονται τα προβλήματα που πρέπει να 
εξετάσουμε:

• Πρώτα τα προβλήματα του ίδιου του Ιράκ. Τέτοια προβλήματα είναι 
η διαφύλαξη της εδαφικής ακεραιότητας του Ιράκ. Αυτό το τόνισε 
και ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών ο κ. Γκιουλ, ο οποίος ήταν εδώ στη 
συνάντησή μας και μας ενημέρωσε για την άποψη της Τουρκίας, σε 
σχέση με τις εξελίξεις.

• Το δεύτερο που αφορά το Ιράκ, αλλά και τις χώρες της περιοχής 
είναι η αντιμετώπιση των σοβαρών ανθρωπιστικών προβλημάτων
που θα προκόψουν από την κρίση, για παράδειγμα το πρόβλημα των
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προσφύγων. Πρόσφυγες, οι οποίοι, όχι μονάχα δεν θα έχουν που να 
μείνουν, αλλά θα υποφέρουν από πείνα και θα χρειάζονται ιατρική και 
άλλη βοήθεια. Η άποψη, όπως την ανέπτυξε ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι, είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση θα διαθέσει 
κονδύλια, θα διαθέσει μέσα. Θα πρέπει να φροντίσουμε οι πρόσφυγες να 
μείνουν στη γύρω περιοχή και να μη μεταφερθούν στα παράλια και από 
τα παράλια προς την Ευρωπαϊκή Ενωση και αλλού.

• Ολη αυτή η προσπάθεια θα πρέπει να γίνει, βέβαια, στο πλαίσιο 
των Ηνωμένων Εθνών, γιατί τον κεντρικό ρόλο των Ηνωμένων Εθνών 
δεν πρέπει να τον παραγνωρίσουμε, πρέπει να τον τονίσουμε. Και τα 
Ηνωμένα Εθνη έχουν κεντρικό ρόλο για να λύσουν και την κρίση 
για το μετά τον πόλεμο, τα πολιτικά, οικονομικά και άλλα 
προβλήματα, αλλά και για τα ευρύτερα πολιτικά θέματα που θα 
τεθούν.

Σε συσχετισμό με όλα αυτά, αναφερθήκαμε και σήμερα και χθες στην 
ειρηνευτική διαδικασία για τη Μέση Ανατολή. Θα πρέπει επιτέλους να 
υπάρχει πράξη, γιατί πολλά έχουν λεχθεί. Η Προεδρία, ο κ. Σολάνα 
ανέλαβαν να εξετάσουν, αφού περάσουν αυτές οι μέρες κρίσης, πώς θα 
μπορούσαν να δώσουν συνέχεια στις διάφορες δηλώσεις που έχουν γίνει ότι 
θα πρέπει το χρονοδιάγραμμα, η πορεία που έχει ορισθεί για τις λύσεις των 
προβλημάτων της Μέσης Ανατολής να μπει επιτέλους μπροστά.

Αναφερθήκαμε και χθες και σήμερα στη σημασία των διατλαντικών 
σχέσεων και στην αποφασιστικότητά μας, παρά τις διαφορές, να 
ενισχύσουμε την κοινή εξωτερική πολιτική και την πολιτική 
ασφάλειας. Θέλω να τονίσω ότι η εξωτερική πολιτική και πολιτική 
ασφάλειας, όπως όλες οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά ιδίως 
αυτή είναι μια πολιτική που είναι υπό διαμόρφωση. Μερικοί πιστεύουν ότι 
είναι ξεκαθαρισμένη, τυποποιημένη, ότι δίνει απαντήσεις σε όλα. Και γι’ 
αυτό εξεπλάγησαν που κάτι τέτοιο δεν συνέβαινε. Δεν συμβαίνει όμως και γι’ 
αυτό πρέπει με τις περιστάσεις, με τα γεγονότα, σε συνεννόηση να δώσουμε 
τις κατευθύνσεις, όπως δεν συμβαίνει βέβαια και σε άλλα θέματα, για 
παράδειγμα αυτό που συζητήσαμε και δεν λύσαμε σήμερα και σας το 
προανέφερα, τα θέματα των φορολογιών.

Η Ενωση δημιουργείται. Η Ενωση φτιάχνεται. Αλλά η Ενωση 
προχωρεί, υπάρχει, παίζει ρόλο και η πεποίθησή μας είναι όχι κάθε 
μέρα θα μπορεί να λειτουργεί και καλύτερα και πιο αποτελεσματικά 
για την ευημερία και την πρόοδο των λαών της.
Σας ευχαριστώ.

Ακολούθως, πήρε το λόγο ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ρομάνο Πρόντι, ο οποίος είπε τα εξής:

«Ευστοχότατες επισημάνσεις του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, τις οποίες συμμερίζομαι πλήρως. Θέλω,



επίσης, να τον συγχαρώ για τον τρόπο με τον οποίο άσκησε το καθόλου 
εύκολο αυτό έργο.

Επιτρέψατε μου να προσθέσω δύο σημεία επί των οποίων επέμεινε όλως 
ιδιαιτέρως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σήμερα το πρωί. Δηλαδή το ότι πρέπει 
να κάνουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για τη δημιουργία των 
διευρωπαϊκών δικτύων, καθώς και για την έρευνα και την ανάπτυξη.

Τα εν λόγω δίκτυα έχουν αποφασισθεί εδώ και καιρό, αλλά δεν 
έχουν ακόμη εφαρμοσθεί. Εχουν σημειωθεί πολλές καθυστερήσεις. 
Είκοσι (20) χρόνια περιμέναμε για να εφαρμόσουμε τα υφιστάμενα 
προγράμματα και θέσαμε το στόχο να μειώσουμε τη χρονική διάρκειά τους 
στο ήμισυ. Είκοσι (20) δις ευρώ πρόσθετων επενδύσεων. Το ποσό είναι 
ταπεινό έναντι της πρόκλησης που αντιμετωπίζουμε να ενθαρρύνουμε όχι 
μόνο υλικά, αλλά και ψυχολογικά την ενοποίηση της Ευρώπης, μέσω των 
υποδομών αυτών.

Δεύτερο σημείο, η έρευνα. Η έρευνα είναι βασικό συστατικό στοιχείο της 
στρατηγικής της Λισσαβόνας και εδώ έχουν σημειωθεί εξαιρετικά σοβαρές 
καθυστερήσεις. Απομακρυνόμαστε από το 3%, στόχο της Λισσαβόνας, 
δεδομένων των δημοσιονομικών δυσκολιών, αλλά και των άλλων 
προβλημάτων. Νομίζω πως αυτό είναι ένα στοιχείο επί του οποίου θα πρέπει 
να δώσουμε τη μάχη μας. Ζήτησα από τον Φιλίπ Μάιστατ, Πρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, να συνεργαστεί μαζί μου στο πλαίσιο 
μιας πρωτοβουλίας, προκειμένου να χρησιμοποιήσουμε πιο 
αποτελεσματικά τα υφιστάμενα οικονομικά μέσα και να εξεύρουμε νέα μέσα 
και νέους πόρους, ακόμη και ιδιωτικούς που μέχρι τώρα πολύ λίγο, αν όχι 
καθόλου, συμμετείχαν στις εν λόγω επενδύσεις.

Επίσης, δεν θα ήθελα να ξεχάσουμε ότι ο πόλεμος δρα αρνητικά σε ό,χι 
αφορά την εμπιστοσύνη των πολιτών και των καταναλωτών. Θα 
πρέπει και εδώ, λοιπόν, να δράσουμε, διότι αν κρατήσει για πολύ μεγάλο 
χρονικό διάστημα ο πόλεμος, τα προβλήματα αυτά θα είναι 
εξαιρετικά οξέα. Και αυτό ήταν θέμα διχασμού μεταξύ των 
ευρωπαϊκών κρατών και θα πρέπει να υπερπηδήσουμε τα 
προβλήματα αυτά.

Τέλος, αναλάβαμε δέσμευση για να διατηρήσουμε μια μακροοικονομική 
σταθερότητα συμβατή με τις επενδύσεις αυτές που ανέφερα προηγουμένως, 
ούτως ώστε να επιτύχουμε τους στόχους της Λισσαβόνας. Αρα, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα συνεχίσει να διαδραματίζει το ρόλο της 
εποπτείας των κοινών οικονομικών συμφερόντων μας και 
αξιοποίησης των υφισταμένων διατάξεων στο πλαίσιο του Συμφώνου 
Ανάπτυξης και Σταθερότητας. Αυτό σημαίνει, μεταξύ άλλων, ότι κατά την 
αξιολόγηση του εν λόγω Συμφώνου θα λάβουμε υπ’ όψιν μας, ως οφείλουμε 
και ως υπάρχει γραπτό και στη Συμφωνία του Νοεμβρίου, τις εξαιρετικές 
συνθήκες, όπως είναι ο πόλεμος.



Αυτά όλα ορίζονται στην ανακοίνωσή μας του Νοεμβρίου του 2002 που 
υποστηρίχθηκε και συμφωνήθηκε από το Συμβούλιο. Στο πλαίσιο των 
δημοσιονομικών προοπτικών μας θα αξιολογήσουμε τις δημόσιες δαπάνες 
και σε σχέση με τη δυνατότητα που έχουμε να υποστηρίξουμε την 
ανάπτυξη. Αρα, όπως έλεγα και προηγουμένως, θα δώσουμε ιδιαίτερη 
σημασία στις δημόσιες επενδύσεις και άλως ιδιαιτέρως στα 
διευρωπαϊκά δίκτυα, την ανάπτυ§η και την έρευνα. Αυτά είναι τα δύο 
στοιχεία που ήθελα να προσθέσω έναντι των διεξοδικών στοιχείων, τα οποία 
παρέθεσε ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Σημίτης.
Σας ευχαριστώ.

Π. ΣΙΑΝΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
μιλήσατε για διαμόρφωση της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής 
άμυνας και θα ήθελα να σας ρωτήσω αν θεωρείτε ότι η κατάσταση που έχει 
διαμορφωθεί σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ενωση δημιουργεί τις συνθήκες για 
την προώθηση της ενισχυμένης συνεργασίας στον τομέα αυτό μεταξύ 
κρατών-μελών που το επιθυμούν.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Το θέμα της ενισχυμένης συνεργασίας είναι ένα θέμα, το 
οποίο βρίσκεται αυτή τη στιγμή υπό συζήτηση, διότι συζητάμε πώς θα 
διαμορφωθεί η Ευρωπαϊκή Ενωση και ένα σημείο για τη διαμόρφωση της 
μελλοντικής Ευρωπαϊκής Ενωσης που πρέπει να λάβουμε υπ’ όψιν μας 
είναι η δυνατότητα ορισμένων χωρών να προχωρούν, να εφαρμόζουν 
ορισμένες πολιτικές. Αυτό δεν είναι κάτι ασυνήθιστο. Η οικονομική και 
νομισματική ένωση (ΟΝΕ) είναι ένα παράδειγμα. Συμμετέχουν δώδεκα (12) 
χώρες, δεν συμμετέχουν τρεις (3). Αυτό μπορεί να υπάρξει και σε άλλους 
τομείς.

ΓΑΛΛΙΔΑ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Χριστοδουλάκη, για το φορολογικό 
πακέτο θα ήθελα να σας ρωτήσω αν θα εγκαταλείψετε την προσπάθειά σας ή 
αν θα συνεχίσετε στους επόμενους μήνες.

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Όπως ειπώθηκε και στο παρελθόν, το φορολογικό 
πακέτο αποτελεί ζωτικό μέσο, προκειμένου να επιτύχουμε τη μείωση του 
επιβλαβούς φορολογικού ανταγωνισμού μεταξύ των κρατών-μελών 
αποτελεί και ένα από τα βασικά στοιχεία της ατζέντας της Λισσαβόνας.

και

Μέχρι τώρα η Ελληνική Προεδρία κατάφερε, με έναν συμβιβασμό, να λύσει 
ένα αδιέξοδο που χρόνιζε. Βεβαίως, θα προχωρήσουμε, προσπαθώντας να 
πείσουμε όλα τα κράτη-μέλη ότι δεν είναι προς το κοινό όφελος η έλλειψη 
του πακέτου που θα επέλυε τα εξής ζητήματα-κλειδιά:
-  Κατ’ αρχάς τη φορολογία των αποταμιεύσεων και που αφορά κονδύλια, 

τα οποία έχουν εγκαταλείψει τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης προς 
άλλες χώρες.

-  Επειτα να εγκρίνουμε τον κώδικα συμπεριφοράς, το δεοντολογικό 
κώδικα και,

-  Τρίτον, το ζήτημα της φορολογίας για τόκους και δικαιώματα που είναι 
ζωτικής σημασίας επίσης, γιατί θεωρούμε ότι θα μπορέσει να μειώσει 
τον αθέμιτο ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.
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Πιστεύω όχι οι διαπραγματεύσεις μέχρι τώρα και ο τρόπος που διεξάγονται 
αποδεικνύουν ότι υπάρχει κάποια κοινή θέση μεταξύ όλων των κρατών -  
μελών να μην ανοίξουμε και πάλι θέματα εγγράφων που έχουν σύμφωνη θεί 
μέχρι τώρα. Το γεγονός ότι ορισμένα κράτη-μέλη θέλουν να συνδέσουν την 
υιοθέτηση του συγκεκριμένου πακέτου που έχει συμφωνηθεί με άλλα 
ζητήματα, δεν μειώνει, βεβαίως, τη σημασία των επιτευγμάτων μέχρι τώρα 
και τονίζει για άλλη μια φορά την απόλυτη επιταγή να συμφωνήσουμε για 
όλα αυτά. Καθίστανται ακόμη πιο σημαντικά.

Γ. ΠΙΤΤΑΡΑΣ (ALPHA): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, σας 
είδαμε το πρωί σε κάποιες εικόνες να συνομιλείτε επί μακρόν με τον 
Πρωθυπουργό της Μ. Βρετανίας Τόνι Μπλερ. Αισθανθήκατε κάποια στιγμή 
ότι έχετε απέναντι σας έναν εχθρό της Ευρώπης;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον κ. Μπλερ συζήτησα το πρωί μια πρότασή του, σε 
σχέση με τη μετανάστευση. Ο Βρετανός Πρωθυπουργός μου είχε στείλει μια 
επιστολή, στην οποία ανέφερε την ανάγκη να αντιμετωπισθούν ορισμένα 
θέματα της μετανάστευσης.

Του εξήγησα όχι τα θέματα της μετανάστευσης θα συζητηθούν στο 
Συμβούλιο Κορυφής που θα πραγματοποιηθεί τον Ιούνιο. Στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο του Ιουνίου θα συζητηθούν φυσικά και τα θέματα που 
αναφέρονται στην επιστολή του Βρετανού Πρωθυπουργού.

Οσον αφορά το ερώτημά σας, κανένας από τους συναδέλφους μου 
δεν είναι εχθρός μου. Αλίμονο μου!

ΒΡΕΤΑΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Παπανδρέου, τα τελευταία δέκα 
χρόνια η Ελλάδα έκανε πάρα πολλά πράγματα, προκειμένου να 
αναζωπυρώσει την Ολυμπιακή Εκεχειρία και να δώσει ανάσα στην 
ανθρωπότητα. Ααμβάνοντας υπ’ όψιν τις τελευταίες προσπάθειες του 
Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού που αναθεωρεί τη Σύμβαση της Γενεύης και 
όλες τις διεθνείς συμβάσεις για να λάβει υπ’ όψιν τις νέες εξελίξεις, παρά 
ταύτα πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα μπορούσε να αναλάβει ηγετικό ρόλο στην 
Ευρώπη, προκειμένου να προστατεύσει τον άμαχο πληθυσμό και πολλές 
φορές γυναικόπαιδα τα οποία πλήττονται από τους πολέμους;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Εχουμε προωθήσει την ιδέα της Ολυμπιακής 
Εκεχειρίας και μάλιστα ως τρόπο βοήθειας για να αναζωπυρώσουμε μία 
παλαιά παράδοση. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες 
είχαν ξεκινήσει ως ειρηνευτική διαδικασία και όχι αντίστροφα και σε κάθε 
περίπτωση αυτή ήταν η βάση των Αγώνων.

Εμείς προωθήσαμε την ιδέα της Ολυμπιακής Εκεχειρίας, την οποία 
ασπάστηκαν και υποστήριξαν τα Ηνωμένα Εθνη, αλλά και η Ευρωπαϊκή 
Ενωση στη Νίκαια. Η ιδέα αυτή προέκυψε, προκειμένου να 
αναζωπυρώσουμε όντως την Ολυμπιακή Εκεχειρία για να καταστεί μια 
πραγματικότητα το 2004, αλλά και στα επόμενα χρόνια.
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Πολλοί εκ των συναδέλφων -και εγώ βεβαίως- προσυπέγραψαν την ιδέα 
αυτή. Και αυτό που με ρωτάτε, βεβαίως, είναι μια πάρα πολύ ωραία ιδέα 
και μπορούμε κάλλιστα να την εξετάσουμε, γιατί όχι;

ΙΤΑΛΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
αληθεύει ότι ο κ. Μπερλουσκόνι ζήτησε να γίνει συζήτηση για τις ιταλικές 
γαλακτοκομικές ποσοστώσεις; Είναι αλήθεια ότι συνέδεσε το πρόβλημα των 
γαλακτοκομικών ποσοστώσεων με την έγκριση της οδηγίας για τη φορολογία 
της αποταμίευσης; Και αν ναι, πώς εξηγείτε αυτή τη διασύνδεση που έκανε ο 
κ. Μπερλουσκόνι; Μιλήσατε για το πρόβλημα; Και αν ναι, ποια ήταν τα 
αποτελέσματα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συζητήσαμε, όπως ανέφερα πριν, για αυτές τις φορολογικές 
ρυθμίσεις. Η Ιταλία, κατά τη συζήτηση αυτή, ανέφερε ότι ως προς τις 
φορολογικές ρυθμίσεις αυτές καθ’ αυτές είχε αντιρρήσεις. Και εξήγησε γιατί 
δεν αποδέχεται αυτές τις φορολογικές ρυθμίσεις.

Από τη δική μας πλευρά, επισημάναμε ότι οι ενστάσεις αυτές ήταν ενστάσεις 
που δεν είχαν προβληθεί ή δεν είχαν προβληθεί με τρόπο που να γίνει 
αντιληπτός σε προηγούμενες συζητήσεις. Γι’ αυτό η άποψη ήταν ότι το 
φορολογικό πακέτο έκλεισε.

Στην Ευρωπαϊκή Ενωση συμβαίνει (δεν είναι η πρώτη, ούτε η τελευταία 
φορά) τα είκοσι (20) και πλέον χρόνια που είμαι μέλος Συμβουλίων (το έχω 
ζήσει πολλές φορές) να θέτει κάποιος και ένα δικό του πρόβλημα, όταν 
συζητείται ένα άλλο πρόβλημα.

Εγώ δεν το βρίσκω αυτό σωστό. Πολλοί συνάδελφοι ή όλοι οι συνάδελφοι δεν 
το βρίσκουν σωστό, το κάνουν όμως στην πράξη. Ετσι, όμως, δεν μπορούμε 
να προχωρήσουμε. Αλλά και σ’ αυτή την περίπτωση θα βρούμε λύσεις.

EUROPEAN VOICE: Εχω ένα ερώτημα προς τους Προέδρους του 
Συμβουλίου και της Επιτροπής για τη Δήλωση για το Ιράκ. Αυτό το νέο 
ψήφισμα, η απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας για να εγκρίνει εντολή στα 
Ηνωμένα Εθνη για την ανοικοδόμηση του Ιράκ είναι ένας τρόπος να 
νομιμοποιήσει κανείς τον πόλεμο και τις επιθέσεις; Γιατί επανεισάγονται τα 
Ηνωμένα Εθνη στην όλη προσπάθεια. Την αποτυχία της δεύτερης απόφασης 
πριν τις επιθέσεις μήπως τελικά προσπαθεί κανείς να την αναχαιτίσει με την 
τωρινή προσπάθεια;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν είναι τρόπος να νομιμοποιηθεί σύμφωνα με το 
σύστημα των Ηνωμένων Εθνών η σημερινή εξέλιξη. Εκείνο το οποίο 
λέει η απόφαση (η Δήλωση) είναι ότι η προσπάθεια που θα πρέπει να 
γίνει για να βοηθηθούν οι πληθυσμοί στο Ιράκ, να υπάρξει ένα 
δημοκρατικό Ιράκ, να κατοχυρωθεί η ακεραιότητα του Ιράκ, πρέπει 
να είναι μέσα στο πλαίσιο αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών.



Ρωτήθηκα χθες και είπα ότι όταν έρθει η στιγμή θα υπάρχουν 
προτάσεις στα Ηνωμένα Εθνη, προκειμένου ο Διεθνής Οργανισμός να 
λάβει τις σχετικές αποφάσεις. Όταν έρθει η στιγμή. Δεν είναι αυτή η 
στιγμή κατάλληλη.

ΣΤ. ΡΑΚΙΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΣΕΡΡΩΝ): Κύριε Πρόεδρε του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, η πολιτική των ενισχυμένων συνεργασιών μήπως 
τελικά ρίχνει νερό στο μύλο των Αμερικανών και ιδιαίτερα το σκέλος εκείνης 
της πολιτικής που μιλά για χαλαρή Ευρώπη και για συμμαχίες κατά το 
δοκούν;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας έφερα ως παράδειγμα ενισχυμένης συνεργασίας την 
οικονομική και νομισματική ένωση. Δεν πιστεύω να ισχυριστείτε όχι η ΟΝΕ 
ρίχνει νερό στο μύλο των Αμερικανών; Αν το πείτε αυτό, δεν ξέρουμε πού 
βρισκόμαστε.

ΣΤ. ΡΑΚΙΤΖΗΣ: Σε ό,τι αφορά την πολιτική της άμυνας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σε όλα ισχύουν αυτά.

ΜΑΛΤΕΖΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ένα ερώτημα για τον Πρόεδρο Σημίτη και 
τον Πρόεδρο Πρόντι: Το Συμβούλιο σημείωσε τα θετικά αποτελέσματα του 
δημοψηφίσματος στη Μάλτα και εξέφρασε την αισιοδοξία του ότι και τα 
άλλα υπό ένταξη κράτη θα πράξουν το ίδιο. Υπάρχουν βουλευτικές εκλογές 
τέσσερις μέρες πριν την υπογραφή της νομικής πράξης προσχώρησης στις 
16 Απριλίου στην Αθήνα. Είναι σημαντικό ο λαός της Μάλτας να κατανοήσει 
το διακυβευόμενο. Μπορούμε να έχουμε μια σαφή δήλωση ότι όποιος θα 
χάσει τη 16*1 Απριλίου, θα χάσει το τρένο της διεύρυνσης και μάλιστα για 
πολύ μεγάλο διάστημα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα απαντήσω «ναι» στο ερώτημά σας.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Θέλετε να επαναλάβω και εγώ την ίδια απάντηση στην ιταλική 
γλώσσα; Πιστεύω πως όχι!

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή 
σας.
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